## 南海諸島史話(下)

## 冯仁鸿

## 

辛亥革命之后,我国政府继续对东沙、西沙等 群岛行使主权。在东沙岛建起了航标灯塔、无线电 台和气象站等,并批准我国工商业者开发东沙岛。

清末民初,到西沙,南沙群岛捕鱼的海南岛渔民,以文昌县和琼海县为最多,崖县、陵水、万宁、临高等县也不少。他们世代相承,连续不断。如文昌龙楼渔民符宏光曾住南威岛8年,陈鸿伯先后在南子岛等岛屿共住了18年。那时到西沙、南沙作业的渔船,一般是二三桅帆船,载重三五十吨。每船配小舢板4至7只。大帆船供运载、食宿之用,作业以小舢板进行。据1933年陈铭枢纂《海南岛志》载:"海南渔船每船可容渔夫二十余人,年中来往凡二次。春初来者夏初归,秋末来者冬末归。春来多捉龟,秋来多拾蚌。海龟、玳瑁、蚌蛤,各岛均有之。海参则登近岛为独多。"

该书又载:"林岛中原有海南渔人所建之孤魂庙一所,高阔约六尺,其年代不可考。"据老渔民说,这种小庙为数甚多,几乎各岛都有,仅西沙群岛就有十四座,分布于珊瑚、甘泉、永兴、晋卿、赵述、琛航、东岛、南岛、北岛和广里等岛上,而南沙群岛的中业、西月、南钥、马欢、六平、南威、双子等岛屿上也有。其规模较小,庙堂设有神像或神主牌位,还有供器,门口有对联、横眉等。如永兴岛西部的孤魂庙,门口横眉:"海不扬波",对联:"兄弟感灵应,孤魂得恩深。"

孤魂庙,也称"兄弟公庙"。据传,清朝咸丰年间,有一次,海南岛一百零九人,从文昌铺前港同乘一艘海船去南洋谋生,途中风浪覆舟,时农历九月十五日,被某岛载南王所捕,除一厨工逃脱外,被误认为"海盗"全遭杀害。变成海神,扶弱救危,显圣海上。后被封为"昭应英烈一百有八忠魂",故也称"昭应庙"。海南侨民、渔民多建此庙奉祀。因此,凡是海南侨民聚居的地方,如泰国、越南、马

来亚、新加坡等,海南岛沿海渔民居住较多的海口、 铺前、清襕、龙楼、新盈、北螯、新村港等地,以 及海南渔民作业时常住的西沙、南沙等岛屿,也多 建孤魂庙祭拜,以为可保平安。

过去,我国渔民称南沙群岛为"团沙群岛"。1918年和1920年,日本小仓卯之助曾二次去探测,因而著有《暴风之岛》一书。他原希望发现"无人之岛",但却意外地遇到不少中国人。他记述1918年在北子岛时,和我国文昌县三十渔民笔谈中,知道我国渔民对团沙群岛很熟悉,渔民把岛屿叫做"峙",并画图解释。书中还印有一张中国渔民所绘的地图,方位大体准确。其岛屿名有:罗孔屿(费信,马欢两岛)、红草岭(西月岛)、双峙(北子岛和南子岛)、铁崎(中业岛)、第三岭(南钥岛)、黄山马岭(太平岛)、南乙岭(湾床岛)、第四岭(景宏岛)、鸟子岭(南威岛)等。

上述渔民对南海诸岛的命名,都是我国渔民在渔业生产中,经过不断实践和熟悉逐步形成的,是任何外国人也改变不了的。如 "罗孔峙",海南话"罗"与"二"谐音,"孔"为"地"之意,罗孔即指今"费信"和"马欢"二岛;"红草峙"因岛上生长紫红色草木而得名;"铁峙"因与"铁练礁"共居一环礁而得名;"第三峙"、第四峙"是从海南岛到南沙群岛时,依次为第三岛和第四岛;"黄山马峙"是酷似黄色山马的陆地而得名;"鸟子峙"则是岛上海鸟众多取名。

民国十七年(1928)五月,广东省南区善后公署(署府设在今海口保健院)曾派遣技师会同中山大学教授、建设厅技正等专业人员,乘海瑞舰前往西沙群岛实地考察,在《调查西沙群岛报告书》中,列举了从海南岛北端的海口市到西沙树岛,树岛至林岛,林岛至林康岛,林康岛至登近岛,登近岛至金银岛,金银岛返回海南岛南端榆林港的航程。考

察时还见到正在作业的海南岛三亚、榆林的渔船和渔民(陈铭枢(海南岛志》)。当时,我国渔民对西沙群岛的部分岛屿早就命了"土名",如晋卿岛原名"四江岛",永兴岛原称"岜岛",琛航岛和广金岛分别叫做"大三脚岛"和"小三脚岛"等。

自本世 30 年代至第二次世界大战期间, 西沙、 南沙曾先后被法国和日本所占领。但是,法国石克 斯船长在"论西沙群岛"一文中也认为:"西沙群岛 并不属法国","时至今日,安南(今越南)与西沙 可谓已全无关系,沿岸渔民或船主无人前去,且已 不知有此群岛。" (原载 1931 年法国 (地理杂志), 1934年我国《外交评论》第三卷第四期胡焕庸译文 《法国人谋夺西沙群岛》)。 又据 1949 年《广东文物 特輯)根据法国报刊转述: 当 1933 年法舰占住我团 沙属岛中的9个小岛时,在许多岛上都见有中国渔 民居住,而并无别国人,当时在西南岛(南子岛)见 有华人7人(其中儿童2人); 帝都岛(中业岛)有 华人5人; 斯柏拉岛(南威岛)有华人4人; 罗湾 岛(南钥岛)虽未见人,但有华人修建的神庙、茅 屋和水井等,伊都阿巴岛(太平岛)亦未见人,但 见有中文刻字,大意是: 运粮到此,未见有人,已 将粮食留藏在铁皮下。在其他岛上亦到处有中国渔 民居住的遗迹。

1935年,我国第一次较全面地公布南海诸岛地名,并将其划分成四个部分:东沙岛(今东沙群岛)、西沙群岛、南沙群岛(今中沙群岛)和团沙群岛(今南沙群岛)。

1938年,日本侵占我东沙岛。次年,又先后侵占我西沙和南沙群岛。并擅自将西沙群岛改名为"平田群岛",团沙群岛改称为"新南群岛"。还在团沙群岛中最大的太平岛上建筑房舍和地下室等。

打日战争胜利后,当时的中国政府,按照 1945年《开罗会议宣言》和《波茨坦公告》的精神,以及日本《无条件投降书》的条款,由当时海军总司令部派遣"永兴"舰和"中建"舰接收西沙群岛。"太平"舰和"中业"舰和接收南沙群岛。登陆后都举行接收典礼,升旗鸣炮,竖立收复石碑,作为纪念。并向全世界宣布中国已对西沙、南沙群岛行使主权(1988年 10月 10日香港《文汇报》)。接着,在太平岛上盖起红瓦住房,设立电台等。

"太平岛"原称"黄山马峙",是南沙群岛中最大的岛屿。1920年,日本人曾在该岛偷采鸟类、在岛南建筑码头,修有简易铁路。"中业岛"土名"铁峙",是南沙群岛中较重要的岛屿之一。日本投降后,国民党海军总司令部于1946年派遣"太平"舰和"中业"舰接收南沙群岛时,分别以我国军舰名将"黄山马峙"和"铁峙"改名为"太平岛"和"中业岛"。"鸿庥岛"原名"南乙峙",杨鸿庥是接

收南沙群岛的"中业"舰副舰长的名字,此岛便以 他的名字命名,以予纪念。

"罗孔峙"系指"费信"与"马欢"二岛、费信,字公晓,是我国明代航海家,他随郑和四下西洋,历览海外诸国风土人情,著有《星槎胜览》二集。马欢,字宗道,也是我国明代航海家,曾随郑和三下西洋,担任翻译工作,著有《瀛海胜览》一书,内容包函有亚非20国的旅游纪实。二岛均以人名命名,作为纪念。

南沙群岛以我国历代名人名字命名的岛、滩、 沙、礁还不少,如"屈原礁",是以战国时期著名爱 国诗人屈原的名字命名的。"孔明礁"则以三国蜀汉 文学家、军事家诸葛亮的名字命名。"法显暗沙",以 东晋僧入法显之名命名,法显是我国僧人到天竺 (古印度) 留学的先驱者。"义净礁",以唐代高僧张 义净的名字命名。他曾由南海往印度求法。在 25 年 中, 历经30余国, 著有《南海案归内法传》和《大 唐西域求法通僧传》。"东坡滩",以北宋著名的大文 豪苏东坡的名字命名。"大渊滩",以元朝大渊的名 字命名,他二次下东、西洋,历数十国,撰有《岛 夷志略) 集,记其行踪。"道明群礁"和"杨信沙 洲":明初,梁道明曾在三佛齐为当地华人领袖,因 支持郑和有功,永乐年间,明成祖派使臣杨信招道 明回国入朝,途经南海诸岛,后分别以他们的名字 命名,以予纪念。此外,还有以我国春秋时鲁国的 巧匠鲁班之名命名的"鲁班暗沙";以三国时吴国旅 行家康泰和朱应名字命名的"康泰滩"和"朱应 滩";以隋炀帝著名使臣常骏之名命名的"常骏暗 沙"; 以明代航海家巩珍之名命名的"巩珍礁"等 (《海南日报》1990年3月15日和17日)。

1947年3月,太平舰又奉命接收东沙岛。因此,自日本投降后,东沙群岛中最大的东沙岛和南沙群岛中最大的太平岛,一直由我国台湾省当局派军队驻守至今。南海诸岛收复后,当时的中国政府遂将原东沙岛及附近岛礁改称"东沙群岛",南沙群岛改称"中沙群岛",团沙群岛改称"南沙群岛",并再次宣布划归广东省管辖。

中华人民共和国成立后,我国政府和人民继续 对南海诸岛实施管辖和经营建设。1950年至1956年,琼海县大批渔民不断地前往南沙群岛进行渔业 生产。海南行政区有关部门经常派人到西沙群岛调 查勘测,捕捞水产,开采磷肥,建立气象台等。

1959年3月,广东省将西沙、中沙、南沙群岛 划归海南行政区管辖,在西沙群岛中最大永兴岛上 设立"西沙、南沙、中沙群岛工委"。1969年3月 改设"广东省西沙、南沙、中沙群岛革命委员会"。 1981年10月22日,经国务院批准改设"广东省西 沙群岛、南沙群岛、中沙群岛办事处"(县级),作 为广东省人民政府的派出机构,由海南行政区领导。

东沙岛,状如一钩新月。1965 年台湾省地方当局把东沙岛小湾填平,修建了飞机场,如今岛上椰树成荫。

1974年1月15日至19日,越南西贡当局悍然出动海、空军侵犯我西沙群岛,中国人国解放军海军部队和民兵进行自卫反击,赶走了越南侵略者,捍卫了我国的领土主权。

"1974年春,考古人员在琼海县潭门公社草塘大队进行文物调查时,收集到老渔民苏德柳保存了50多年的航海针经《水路簿》抄本。这本《水路簿》详尽地记载了我西沙和南沙群岛的数十处地名,准确地标明着从海南岛到西沙群岛、南沙群岛所经过的地方,以及这些地名相互间的航行罗盘方位和时间、距离,并且生动形象地表示了各个岛屿、沙洲、暗礁、水道的大小、地形方位的特征。这是海南岛渔民数百年来为开发南海诸岛长期积累的航海经验的结晶"(1976年8月31日《人民日报》)。

1974 年 4 月底,"琼海 0145 号"渔船的彭业顺等渔民,在西沙群岛"北礁东北角生产时,发现并采集到我国古铜钱 400 余公斤,还有铜锭、铜剑鞘、铜镜等物。后来考古人员在渔民的协助下,到现场进行水下考察,又采集到一批铜钱和铜锭。""铜钱中有秦'半两'、新(王莽)'货泉'和'六泉五十'、汉'五铢'以及北魏、唐、五代、宋、辽、金、元直至明初的都有,共80 余种,其中数量最多而又全新的是明代'永乐通宝'"。

此外,"考古人员和渔民在北礁还发现我国南朝时期的三件青釉陶器,其中二件是青釉六耳罐残片,一件是完整的青釉小杯。"经过研究,"可以断定是公元六世纪以前我国在西沙群岛的远洋航船所遗留"(1976年8月31日《人民日报》)。

在广阔的南海诸岛,到处都有我国古代人民的遗迹,随地可以见到祖国的历史文物。瓷器、石碑、小庙、墓葬、椰树、水井,内容极其丰富。联系到我国秦汉以来海上交通的发展历史,证明我国人民早在汉代就已先后发现了南海诸岛的史实。我国古代从东南沿海各港口出发,经西沙、南沙群岛驶向东南亚以及印度洋沿岸各国的这条航线,在汉魏三国时期已开辟。至迟自唐宋以来,我国人民对南海诸岛的开发一直是持续不断的,其范围也日益广阔。

1975年,永兴岛建起直升飞机场,开辟了从三 亚市到西沙群岛的航线。

1980年,我国在西沙群岛的东岛建立了白坚岛自然保护区,这是我国最大的岛类保护区。

1984年5月31日,第六届全国人民代表大会第二次会议通过关于海南行政区建置的决定中,确定海南行政区统一管辖西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛的岛礁及其海域。因此,"西沙、南沙、中沙群岛办事处"是海南行政区的派出机构。

西沙、南沙、中沙群岛办事处所在地的永兴岛,有一条五六米宽的水泥街道,马路两旁椰树挺拔,绿叶成荫,一幢幢整齐的楼房,没有水产站、粮站、食品站、百货商店、邮电局、气象局、海洋站、银行、医院、招待所、俱乐部、电影场、溜冰场、直升飞机场、海水淡化站、港口码头等一系列建设。其中医疗卫生事业发展迅速。仅永兴岛就建有人民医院和部队医院,院里科室齐全,设备良好。不少岛屿也没有医务室。

1983 年底,又分别在永兴岛和珊瑚岛上建起电视差转台,岛上军民已能收看到海南省内外的电视节目。1987 年,珊瑚岛建起了西沙第一个足球场,丰富了文化生活。

1988年"3.14"南沙海战后,我国立即派遣海军陆战队员,在时而没于海水时而微露浪间的永署礁盘上,建起了钢筋水泥柱的高脚屋,设立了"南沙海洋观测站",为全球性海洋观测提供资料,为途经南沙的各国船只提供航海保障,为人类和利用、发展海洋服务。岛上官兵们还想方设法开展文体活动,手掘肩扛沙石,在人造岛水署礁平整建设礁盘六千平方米,修建简易的足球场、排球场和飞电球场等活动场地。又从遥远的祖国大陆运载泥土铺在珊瑚上栽树种菜,把水署礁建设成为一个美丽的小岛(1989年5月13日《海南日报》)。九〇年季春,国家海洋局赠送给南沙军民一部海水淡化机,现已在水署礁安装使用,每小时可淡化海水100公斤。

1988年4月,海南省正式成立。根据第七届全国人民代表大会决定,南海诸岛中的西沙、中沙和南沙群岛的岛礁及其海域成为海南省的一个组成部分。据中国科学院海南热带海洋生物实验站海洋地貌学副研究员谢以宣计算:(1)海南岛周围海域面积为74,705平方公里;(2)西沙群岛海域面积为39,164平方公里;(3)中沙群岛海域面积为11,911平方公里;(4)南沙群岛海域面积为706,800平方公里。共计全省海域面积为832,580平方公里,相当于海南岛陆地面积的24.5倍(1989年5月12日《海南日报》)。

因此,海南是我国陆地面积最小,海洋面积最 大的省份。

海南省成立后, 办起了全国最大的经济特区, 南海诸岛的开发建设, 必将更加阔步前进!